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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
Sabrina Aldi, Cristina Maderni, Alvaro Camponovo, Eolo Alberti, Claudio 

Camponovo, Norman Gobbi, Claudio Zali: tanti soldi, sponsorizzazioni, politica 

e magistratura e…tanto altro 

 

Unisci i punti e colora! 
 

 

 
 

 
Il 30 agosto 2024, a nome dell’MPS-Indipendenti, abbiamo presentato un’interpellanza su un 
eventuale coinvolgimento dei consiglieri di Stato Norman Gobbi e Claudio Zali nelle vicende che 
hanno portato all’arresto dell’ex gran consigliere della Lega dei ticinesi e membro del consiglio di 
Amministrazione dell’Ente Ospedaliero Cantonale (EOC) Eolo Alberti. 

In particolare, nelle motivazioni relative alla urgenza e all’interesse pubblico della vicenda e quindi 
dell’interpellanza, così ci esprimevamo: 

«Dopo l’arresto del sindaco di Bioggio Eolo Alberti (membro del CdA dell’EOC ed ex gran consigliere 

della Lega dei ticinesi) con I‘ ipotesi di reato di amministrazione infedele e appropriazione indebita, vi 

è stato un susseguirsi di notizie, voci ed ipotesi che hanno allarmato non poco i cittadini e le cittadine. 

Alcune voci indicano l’esistenza di una inchiesta “privata” e “parallela” commissionata nei mesi scorsi 

dai responsabili della Lega dei ticinesi su Eolo Alberti. Alcuni fanno partire proprio dalle risultanze di 

questa inchiesta quella poi svolta dalla Polizia Giudiziaria per conto della magistratura. Tutto questo 

ci ha spinti a porre alcuni interrogativi direttamente connessi al consigliere di Stato Gobbi, nella sua 

qualità di coordinatore della Lega dei ticinesi nonché di responsabile del Dipartimento delle Istituzioni. 

Al di là delle responsabilità politiche, le questioni sollevate mettono l’accento sul fatto che, 

nell’ordinamento giuridico nel quale viviamo, l’accertamento di comportamenti illeciti spetta alla 

magistratura e non ad altri organi, ancor meno a iniziative private» 
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Seguivano 23 domande, dettagliate, alle quali finora non è stata data alcuna risposta. Il governo (tutto 
il governo) ha preferito trincerarsi dietro l’articolo 99 1  della Legge sul Gran Consiglio (LGC) – 
sostenendo di non poter rispondere poiché sulla vicenda è in corso un procedimento penale. 

Da allora è passato quasi un anno, le indiscrezioni, i commenti sui media e le voci di corridoio si sono 
amplificate offrendo ulteriori elementi d’analisi relativi alla vicenda. Oggi, possiamo dare risposte certe 
ad alcune delle domande che ponevamo allora e che sono state oggetto anche di articoli apparsi sui 
media.  

Pensiamo, ad esempio, a quella relativa all’esistenza dell’inchiesta (e del relativo rapporto) su Eolo 
Alberti – ordinata da alcuni membri della Lega dei ticinesi e, tra loro, i due consiglieri di Stato Norman 
Gobbi e Claudio Zali: esistenza negata in modo esplicito da diversi dirigenti di questo partito, ma che 
esiste, come dimostrato in occasione della conferenza stampa che abbiamo indetto lo scorso 17 
giugno 2025. 

La lettura della documentazione presentata pone parecchi e seri interrogativi sui rapporti tra affari, 
politica e magistratura. Rapporti oscuri, nei quali si muovono persone che – a nostro modo di vedere 
– travalicano ruoli e competenze che la legge (ed anche la moralità politica) affida loro. 

La rilevanza penale e amministrativa di diversi dei fatti che qui di seguito esporremo e 

commenteremo – e sui quali porremo una serie di domande – è sicuramente discutibile e, 

forse, non data per tutti gli aspetti sollevati: ma quella politica è, a nostro modo di vedere, 

enorme e indiscutibile. 

Essa attiene ai diritti dei cittadini e delle cittadine, alla correttezza e alla trasparenza della 

conduzione degli affari, alla tanto proclamata indipendenza della sfera politica rispetto a quella 

degli affari, alla indipendenza – ancor più proclamata- della magistratura e dei comportamenti 

personali dei magistrati (spesso e a sproposito evocati negli ultimi mesi), del ruolo dei 

Consiglieri di Stato (della loro indipendenza e autonomia – anche questa tanto 

strumentalmente richiamata in queste ultime settimane – rispetto ai partiti politici di 

appartenenza). 

Si tratta di tutta una serie di questioni che, finora, si è preferito ignorare, adducendo sostanzialmente 
una serie di pretesti. Ora quelle domande ritornano e ritornano corroborate dalla documentazione che 
abbiamo reso pubblica e che non permettono più al governo, a nostro modo di vedere, di far finta di 
niente e di trincerarsi dietro l’art. 99 della LGC. 

Pensiamo, inoltre, che tutto questo implichi anche una responsabilità diretta del Gran Consiglio. Per 
questo la presente interrogazione viene anche inviata all’Ufficio presidenziale del Gran Consiglio con 
la richiesta di verificare le condizioni di un intervento sulla vicenda ai sensi: 

- del titolo VII della LGC (Alta vigilanza)  

- e/o del capitolo terzo del titolo terzo della LGC (Commissione parlamentare d’inchiesta); 

- e/o la segnalazione per rilevanze penali al Ministero Pubblico; 

- e/o la segnalazione al Consiglio della Magistratura 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
1 Art. 99 Qualora una disposizione di legge o un interesse pubblico superiore gli impediscano di rispondere a determinate domande, il 

Consiglio di Stato indica espressamente l’esistenza di tale impedimento. 



3. 
 
 

Informazioni sulle aziende coinvolte 

 

Ragione sociale Hospita Suisse 

Medical System SA 

(HSMS) 

 

Hospita Suisse 

Anesthesia Care SA 

(HSAC)   

 

Swiss Anestheisa 

Solutions SA 

(SAS) 

 

Iscrizione a RC 11 aprile 2007 

 

18 dicembre 2014   

 

30 aprile 2024 

 

Azionisti Fino al 31 ottobre 

2023 azionisti di  

questa società erano: 

Eolo Alberti (35% delle 

azioni), Claudio 

Camponovo (35% 

delle azioni) e il fu GG 

(30% delle azioni) 

Dal 1 novembre 2023 

il fu GG deteneva il 

65% delle azioni, 

avendo acquisito il 

35% delle azioni di 

Eolo Alberti; Claudio 

Camponovo con il 

35% delle azioni è 

azionista di minoranza. 

 

HSMS detiene il 100% 

delle azioni di (HSAC)  

 

Le azioni sono 

detenute da 5 persone 

che al momento della 

costituzione erano 

tutte dipendenti di 

HSAC: Claudio 

Camponovo, Sabrina 

Aldi e tre medici.  

 

Amministratore 

unico 

Amministratore unico 

fino ad aprile 2024 

Claudio Camponovo. 

Da agosto 2024, su 

richiesta dell’azionista 

di minoranza, la 

pretura di Lugano 

nomina Antonio 

Ventura quale 

commissario e 

successivamente 

amministratore unico. 

 

Claudio Camponovo, 

nonché direttore 

sanitario, 

fino ad aprile 2024, poi 

sostituito quale AU da 

ES 

Da agosto 2024, su 

richiesta dell’azionista 

di minoranza di HSMS, 

la pretura di Lugano 

nomina Antonio 

Ventura quale 

commissario e 

successivamente 

amministratore unico. 

 

Cristina Maderni, 

deputata PLRT e I 

vice-presidente della 

commissione giustizia 

del Gran Consiglio, 

nonché presidente 

degli ordini dei 

commercialisti, della 

Federazione Ticinese 

delle Associazione 

Fiduciarie e 

vicepresidente della 

Camera di Commercio 

 

Direttore 

amministrativo 

 Direttore 

amministrativo: fino 31 

ottobre 2023 Eolo 

Alberti, dal 1° 

novembre 2023 

Sabrina Aldi, sostituita, 

a marzo 2024, da ES.  
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FATTI E DOMANDE 

 

24 ottobre 2023 

Pubblicazione sul FU del concorso per la nomina di un procuratore pubblico. Come risaputo è la 
commissione giustizia e diritti del Gran Consiglio che propone al Plenum il candidato. Sabrina Aldi è 
II Vice Presidente di questa commissione. Sulla base della consueta  spartizione partitica il posto di 
PP spetta al partito di Sabrina Aldi, la Lega dei Ticinesi. 

25 ottobre 2023 

Pranzo d’affari tra Eolo Alberti, Claudio Camponovo, Alvaro Camponovo e Sabrina Aldi al Ristorante 
l’Orologio di Lugano. 

Oggetto della discussione: l’assunzione della deputata Sabrina Aldi come direttrice 

amministrativa di HSAC e la candidatura di Alvaro Camponovo, allora segretario giudiziario 

presso il Ministero pubblico, quale procuratore in quota Lega. 

 

Domanda 

1. Per quale ragione un Segretario giudiziario partecipa ad un incontro di lavoro aziendale durante 
il quale si discute d’assunzioni di personale in una società nella quale egli non svolge, e non può 
neppure svolgere, nessun ruolo? 

1° novembre 2023 

Sabrina Aldi inizia la sua attività quale direttrice amministrativa in HSAC con una percentuale del 40% 
a 6'000 franchi mensili. 

6 novembre 2023 

Eolo Alberti è nominato dal GC nel CdA di EOC malgrado la richiesta di rinvio presentata dai deputati 
dell’MPS. 

12 novembre 2023 

Alvaro Camponovo, segretario giudiziario presso il Ministero Pubblico “denuncia” ad un SG dell’EFIN 
ed al Procuratore Pubblico Andrea Gianini il signor DG. DG, nell’estate del 2023, fu contattato da 
Claudio Camponovo e dal medico GLS (dipendente di HSAC) per discutere un finanziamento di 
2'000'000 di franchi per l’acquisto di due camere iperbariche fisse da istallare nel complesso 
immobiliare 5 Vie a Bioggio.  

La denuncia sembrerebbe essere stata una sorta di “ritorsione” da ricondurre alla mancata 
disponibilità di DG all’operazione finanziaria. 

L’abitazione di DG è perquisita. DG è prelevato ed interrogato. Non ha però diritto di sapere chi lo ha 
denunciato. Secondo quanto riferito dal padre Claudio Camponovo, nei giorni successivi l’apertura 
dell’incarto penale contro DG, il figlio Alvaro Camponovo gli avrebbe riferito la seguente frase: “ora 

DG non darà più fastidio a nessuno”.  

In data 5 aprile 2024 DG verrà scagionato tramite un decreto d’abbandono. Solo a distanza di quasi 
un anno la magistratura ha riconsegnato a DG computer e cellulare. Senza la sua documentazione 
DG, durante quel periodo, non ha più potuto lavorare. L’auspicio di Alvaro Camponovo è stato 
raggiunto. Per un bel periodo DG non ha più potuto “dar fastidio” a nessuno. 

Successivamente, nei confronti di Alvaro Camponovo il Procuratore Generale Andrea Pagani aprirà 
un incarto penale in quanto emerso che lo stesso, dopo aver denunciato il signor DG, ha verificato 
nel sistema informatico della Procura l’evoluzione dell’incarto. In data 5 settembre 2024 il PG Andrea 
Pagani ha emesso un decreto di abbandono nei confronti di Alvaro Camponovo. 
 
Domande 

2. Al Ministero Pubblico è prassi che un segretario giudiziario, un procuratore o altro personale 
amministrativo entrino nel sistema informatico a sbirciare, per curiosità propria e senza un 
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mandato, gli incarti penali di cui non sono responsabili o di cui non si occupano nella loro attività 
del momento? 

3. Esistono, nel sistema informatico della Procura, sistemi di sicurezza e accessi codificati che 
rilevano e registrano i diversi interventi nel sistema relativamente ai singoli incarti penali? 

4. Quanti sono, in media, gli incarti penali che vengono aperte sulla base di “segnalazioni” interne, 
in particolare da parte di segretari giudiziari? 

5. È usuale che il materiale informatico sequestrato durante un’inchiesta venga consegnato dopo 
diversi mesi dalla chiusura dell’incarto a seguito di un decreto d’abbandono? Mediamente, a 
quanto può ammontare questo periodo dopo il quale la persona indagata (e nei confronti del 
quale vi è un decreto di abbandono) ritorna in possesso del materiale che gli è stato sequestrato? 
Vi sono direttive interne a questo proposito, e, se esistono, cosa prevedono? 

6. Negli ultimi cinque anni, quante volte il Procuratore Generale ha aperto un incarto penale nei 
confronti di un procuratore pubblico o segretario giudiziario? 

7. Negli ultimi 10 anni e annualmente quanti incarti penali ha aperto il Procuratore generale nei 
confronti di persone attive nell’ambito della Magistratura? 

31 ottobre 2023 

Eolo Alberti cede il 35% del pacchetto azionario di HSMS a GG. Da questo momento GG detiene la 
maggioranza del pacchetto azionario (65%); Claudio Camponovo continua a mantenere il 35% delle 

azioni, continuando a mantenere la posizione di amministrazione unico e direttore sanitario. 

26 febbraio 2024 

La Commissione Giustizia e diritti del GC, nella quale siedono anche Sabrina Aldi (II Vice Presidente) 
e Cristina Maderni propone al Plenum del Gran Consiglio l’elezione a procuratore pubblico di Alvaro 
Camponovo. Nel frattempo, a livello pubblico, emerge una forte critica e un sentimento di indignazione 
per questa proposta di nomina. Questo per due ragioni: da una parte preso atto delle “limitate” 
competenze di Alvaro Camponovo, dall’altra per il fatto che Sabrina Aldi (Vice Presidente della 
Commissione Giustizia e diritti) è alle dipendenze di Claudio Camponovo, padre di Alvaro. Secondo 

l’estensore del rapporto segreto della Lega dei ticinesi, Enea Petrini indica che: “Noti erano i rapporti 

di carattere personale tra le parti” 

11 marzo 2024 

Il Gran Consiglio respinge la proposta dell’MPS di rinviare la nomina proposta dalla Commissione; 

elegge, al secondo turno, con 32 voti, Alvaro Camponovo alla carica di procuratore pubblico.  

La presidenza del GC - a precisa domanda dei deputati dell’MPS che chiedevano se Sabrina Aldi si 
trovasse in una situazione di conflitto d’interessi, rispondeva che, dopo attenta analisi, l’Ufficio 
presidenziale non aveva intravvisto la presenza di un conflitto di interessi.  

Nelle settimane precedenti autorevoli ex magistrati intervengono pubblicamente per esprimere 
disappunto e sconcerto per la prospettata nomina. Boris Bignasca, capo-gruppo della Lega dei ticinesi 
dimissiona. Il gruppo Lega dei ticinesi chiede a Sabrina Aldi di dimissionare dalla carica di vice-
capogruppo. Le dimissioni di Bignasca rientreranno nei giorni successivi.  

Nel 2024 Sabrina Aldi diventa I Vicepresidente, Cristina Maderni II Vicepresidente della Commissione 
Giustizia e diritti.  

Stranamente, nel 2025 Sabrina Aldi non assume la presidenza di questa Commissione, come da 
prassi, sostituita da Alessandro Mazzoleni.  
 
Domande 

8. A mente del CdS esiste o meno un conflitto d’interesse per un membro della commissione 
Giustizia e diritti del Gran Consiglio se propone per l’elezione alla carica di magistrato un 
famigliare diretto del proprio superiore e datore di lavoro e secondo quanto indicato nel rapporto 
Petrini “Noti erano i rapporti di carattere personale tra le parti” 
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9. Non ritiene necessario, il CdS, proporre una regolamentazione più precisa della definizione di 

conflitto d’interesse per la Legge sul Gran Consiglio? 

22 marzo 2024  

Sabrina Aldi è licenziata da HSAC SA con scadenza 30 settembre 2024 e liberata dalla necessità di 
prestare lavoro con effetto immediato. Attorno ai termini di disdetta del contratto di lavoro di Sabrina 
Aldi emergono grossi interrogativi.  

All’ultimo minuto, infatti, Claudio Camponovo avrebbe presentato un nuovo contratto di lavoro (né a 
conoscenza di alcun membro della società, né registrato come tale agli atti della società) che, invece 
di un mese di periodo di disdetta, ne prevedeva sei. 
 
Domande 

10. L’eventuale falsificazione di un contratto di lavoro ha una rilevanza penale, ad esempio 
amministrazione infedele e corruzione passiva o/e attiva 

11. Partecipare alla stesura di un contratto di lavoro falso ha una rilevanza penale?  

12. Accettare un contratto di lavoro falso ha una rilevanza penale? 

17 aprile 2024  

Claudio Camponovo è esonerato dal suo ruolo di amministratore unico di HSAC SA. Rimane direttore 
sanitario. 

29 aprile 2024 

Presso lo studio dell’avvocato e notaio Nicola Fornara (nonché patrocinatore di Claudio Camponovo) 
cinque dipendenti di HSAC SA costituiscono una società anonima, la Swiss Anesthesia Solution SA il 
cui scopo sociale è analogo a quello della società dei quali sono dipendenti. 

 

Scopo sociale di Swiss Anesthesia Solution 

SA  

Scopo sociale di Hospita Suisse Anesthesia 

Care SA 

l’offerta di attività di medicina, di anestesia e 

medicina perioperatoria, di supporto al paziente 

a domicilio, prima e dopo la chirurgia 

ambulatoriale, di gestione del servizio di 

anestesia e pre-ricovero sia in ambito stazionario 

che ambulatoriale, di medica subacquea e 

iperbarica, di medicina d’urgenza di consulenza 

medica in ogni campo, anche attraverso la 

telemedicina, di formazione ed ogni altra attività 

nel settore medico 

 

l’offerta di attività di anestesia, medicina 

subacquea e iperbarica, medicina perioperatoria 

in cliniche, medicina dello sport nonché la 

gestione del servizio di anestesia per chirurgia 

ambulatoriale e di pre-ricovero, nonché ogni altra 

attività connessa a quanto sopra 

 

 

Le persone che hanno partecipato alla costituzione di questa nuova società sono cinque persone alle 
dipendenze Hospita Suisse Anesthesia Care SA:  

� Claudio Camponovo, direttore sanitario 20% delle azioni; 

� Sabrina Aldi, direttrice amministrativa (ancora alle dipendenze, seppur esonerata dal lavoro fino al 
30 settembre 2024) 20% delle azioni; 

� FYARL medico anestesista 20% delle azioni; 

� GLS medico anestesista 20% delle azioni; 

� GGR medico anestesista 20% delle azioni. 

Amministratrice unica è nominata Cristina Maderni, deputata al Gran Consiglio, Vice-presidente della 
Commissione Giustizia e diritti del Gran Consiglio nonché presidente degli ordini dei commercialisti, 
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della Federazione Ticinese delle Associazione Fiduciarie e Vice-presidente della Camera di 
Commercio. 
 
Domande 

13. Costituire una società con lo stesso scopo sociale e pur essendo alle dipendenze di un’altra ditta 
che ha gli stessi obiettivi sociali – e venendo quindi meno al divieto  di concorrenza - ha una 
rilevanza penale? 

14. Accettare, consapevolmente, il ruolo di amministratore unico di una società il cui scopo sociale è 
analogo e concorrente a quello di un’altra società alle cui dipendenze vi sono gli azionisti della 
società che si amministra, configura una rilevanza penale?  

15. Un fiduciario, aldilà dei fatti qui indicati che potrebbero avere rilevanze penali, ha altri obblighi da 
rispettare in situazioni simili? 

16. Sabrina Aldi è stata delegata dal Consiglio di Stato nel CdA della Ferrovia Lugano Ponte Tresa e 
di Rete Tram-Treno. Come avvenuto per altri rappresentanti del Consiglio di Stato nel CdA delle 
Autolinee Bleniesi, non ritiene opportuno, alla luce da quanto emerso da questa vicenda, 
sostituire Sabrina Aldi in questi consessi? 

14 maggio 2024 

L’avvocato Enea Petrini, membro CdA di Bancastato, trasmette ai Consiglieri di Stato Norman Gobbi, 
Claudio Zali, ai parlamentari Alessandro Mazzoleni, Daniele Piccaluga, Antonella Bignasca e 
Gianmaria Frapolli un rapporto dell’inchiesta da questi commissionata “sui rapporti contrattuali tra 
Hospita Suisse Anesthesia Care SA Bioggio e il precedente direttore amministrativo Eolo Alberti”. 

In particolare il rapporto doveva analizzare:  

� Eventuali rapporti contrattuali esistenti (o mantenuti) tra il signor Eolo Alberti e la società, 

a seguito della sua uscita dalla struttura societaria / entrata a far parte del CdA di EOC. 

� Eventuali elementi legati alla gestione amministrativa e finanziaria della società che 

possono apparire non consoni od inopportuni. 

� Eventuali ulteriori elementi che possono compromettere la reputazione della società o dei 

membri del CdA o della direzione, attuale e passata. 

Il rapporto verrà discusso, con i committenti, presso gli uffici della Direzione del Dipartimento delle 
Istituzioni in data 27 maggio 2024 
 

Domande 

17. In Svizzera, singole persone possono legalmente commissionare un’inchiesta sui rapporti 
contrattuali esistenti o mantenuti tra ex dipendenti e la loro ex società, su eventuali elementi legati 
alla gestione amministrativa e finanziaria che possono apparire non consoni o inopportuni, ed 
analizzare se vi sono elementi che possono compromettere la reputazione della società o delle 
persone attive – o già attive - nel CdA o nella direzione, senza la preventiva autorizzazione di tutti 
i possibili attori coinvolti e della società stessa? 

18. Se ciò non è possibile per singole persone, lo possono fare due Consiglieri di Stato? 

19. Se non è legalmente possibile, come si configura la situazione da un punto di vista penale e 
civile? 

20. L’autore del rapporto, avvocato, allestendo lo stesso ha infranto disposizioni legali? 

21. Può il Consiglio di Stato informarci dove è possibile scaricare il formulario per riservare, come 
fatto dai committenti del rapporto, una sala nello stabile governativo per una riunione tra privati 
cittadini? 

22. A quanto ammonta il costo per il noleggio di una sala nello stabile governativo per due ore? 
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23. Nel corso dell’anno 2024 quanti privati cittadini hanno potuto riservare una sala nello stabile 
governativo? 

15 maggio 2024 – 5 luglio 2024 

Il 15 maggio 2024 la commissaria FTL del reparto giudiziario 1 è informata da una persona a lei nota 
che:  

“Eolo Alberti, già dirigente della società Hospita di Cimo e attuale sindaco del Comune di Bioggio 

avrebbe commesso delle malversazioni ai danni della società sopra indicata. Le malversazioni 

sarebbero state accertate dall’avvocato Sabrina Aldi quando ha rilevato il posto di Alberto dopo che 

quest’ultimo e diventato membro del CdA dell’EOC. Aldi avrebbe quindi comunicato quanto scoperto 

a Claudio Camponovo, medico che dovrebbe lavorare alla Clinica Ars Medica di Gravesano e 

amministratore della Hospita. Le malversazioni ammonterebbero a circa 500'000 CHF. Sarebbero 

inoltre stati pagati stipendi mensili di 5'000 a favore di DA (moglie di Eolo) quando in realtà la donna 

non avrebbe mai lavorato per la Hospita.” 

“Camponovo Claudio avrebbe inoltre informato un avvocato ma per il momento non sarebbe stata 

inoltrata una denuncia penale.” 

Il 12 giugno 2024 la commissaria FTL è nuovamente contattata dal segnalante  il quale le ha 
confermato che: 

 “sono state accertate malversazioni commesse da Eolo Alberti che ammonterebbero a circa 1 milione 

di franchi svizzeri. Sembra inoltre che da un conto di appoggio della Hospita Suisse sarebbero stati 

illecitamente prelevati da Alberti circa 120'000 che sono serviti a finanziare la sua campagna per 

l’elezione a sindaco.  

Il denaro malversato sarebbe stato destinato a un progetto della immobiliare cinque vie nella quale 

figurerebbe in qualità di amministratore unico tale G. Quest’ultimo di fatto sarebbe una “testa di legno”. 

Questa immobiliare starebbe costruendo uno stabile a Bioggio nel quale si installerà un Centro Medico 

e il negozio Migros. 

Lo stesso giorno il segnalante (il neo-eletto procuratore pubblico Alvaro Camponovo?) ha inviato sul 

cellulare della commissaria FTL un messaggio che a sua volta avrebbe ricevuto dallo stesso 

Camponovo del seguente tenore: “So che hanno fatto una stronzata. Eolo ha dato documenti 

confidenziali della società quali i miei certificati di salario…” 

Il 14 giugno 2024 la commissaria FTL è stata informata che:  

“il legale al quale Camponovo si sarebbe rivolto è l’avvocato Nicola Fornara.” 

Il 28 giugno 2024 la persona nota alla commissaria FTL segnala che:  

“temendo di avere il telefono sotto controllo Eolo Alberti, la moglie, GG e l’attuale direttore di Hospita 

al posto di Sabrina Aldi si incontrerebbero regolarmente al bar della COOP di Bioggio.” 

E per finire, il 5 luglio 2024 la persona nota alla commissaria FTL comunica che: 

” tramite la fiduciaria T., Eolo Alberti avrebbe sottoscritto un piano di rientro. Nel marzo del 2024 

avrebbe versato a Camponovo l’importo di 500'000 ma da quel momento nessun altro versamento è 

stato effettuato. Sembrerebbe che molte persone erano al corrente di questa situazione. Alberti 

avrebbe avuto modo di dire in relazione alle malversazioni che non è detto che quel che dicono Aldi 

e Camponovo sia vero.” 

Alla commissaria FTL non era noto nei confronti di quale delle due società (Hospita Suisse Medical 
System SA e Hospita Suisse Anesthesia Care SA) le malversazioni fossero state commesse. La 
commissaria FTL nel suo rapporto annotava inoltre che nel registro di commercio risultava che la 
società immobiliare 5 vie Sagl fosse socia e gerente di questa società fino al 21 maggio 2024. 

Questo modo di procedere è molto simile alla procedura adottata in occasione della denuncia e 
apertura di un incarto penale nei confronti del signor DG (12 novembre 2023). Ci si può di  
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conseguenza legittimamente chiedere se la persona nota alla commissaria FTL sia il Procuratore 
pubblico Alvaro Camponovo.  
 
Domande 

24. Il Consiglio di Stato può confermare che la persona nota alla commissaria FTL sia il Procuratore 
pubblico Alvaro Camponovo? 

25. Annualmente, quanti sono i casi in cui l’accusato non viene informato sul nome del denunciante? 

26. Sulla base di quale disposizione di legge si nega all’accusato di venire a conoscenza del nome 
del denunciante? 

27. La possibilità di denuncia anonima è valida unicamente all’interno della Magistratura (tra 
Magistrati) o questa possibilità è data anche a ogni cittadino/a? 

28. Nel caso di incarti penali che coinvolgono (quale accusati, accusatori o accusatori privati) parenti 
stretti di Magistrati, non è previsto la nomina di un procuratore straordinario? 

29. Se in questo caso non è prevista la nomina di un procuratore straordinari, o quando e sulla base 
di quali elementi si nomina un procuratore straordinario? 

30. A partire dal 20 agosto 2024, data in cui il Procuratore Generale è stato messo al corrente che il 
Procuratore Pubblico Alvaro Camponovo aveva il vizio di sbirciare negli incarti penali a carico di 
persone che davano fastidio al padre, ai suoi interessi finanziari e alla società anonima che 
sponsorizzava la sua autovettura, quali misure sono state messe in atto dal Ministero Pubblico 
per evitare che Alvaro Camponovo ricascasse nel vizietto di sbirciare dove non doveva? 

27 maggio 2024 

L’avvocato Enea Petrini presenta, negli uffici della Direzione del Dipartimento delle Istituzioni a 
Bellinzona, ai Consiglieri di Stato Norman Gobbi e Claudio Zali, ai granconsiglieri Alessandro 
Mazzoleni e Daniele Piccaluga, e ad Antonella Bignasca e Gianmaria Frapolli il rapporto 
commissionato dai vertici della Lega dei ticinesi. 

Nel suo rapporto l’avvocato annota che: 

� “Ho ravvisato come fosse una prassi da parte dei due azionisti Eolo Alberti e Claudio Camponovo 

dipendenti ed amministratori, attribuire alla società dei costi di carattere personale. Tali fatti si 

ripetevano da anni. Il signor S. che si occupava della contabilità mi ha comunque confermato che 

tali spese venivano da lui contabilizzate quale “anticipo correntisti” (fatto confermato dall’esame 

della documentazione contabile) e poi riportate nel rispettivo certificato di stipendio in aggiunta allo 

stipendio contrattuale.” 

� “Unica eccezione sarebbero le autovetture assegnate alla famiglia del signor Camponovo (una a 

testa ai figli2 e una alla moglie), i cui costi sono assunti interamente dalla società madre Hospita 

Suisse Medica System SA. Il solo aspetto che ho potuto verificare personalmente è il fatto che il 

signor Camponovo faceva costantemente uso della carta di credito per più volte in giorni 

consecutivi, per pagare dei rifornimenti in carburate, malgrado avesse un’auto elettrica. Mi è stato 

riferito che erano i rifornimenti per le auto di tutta la famiglia. 

� “A seguito del licenziamento della signora Aldi, avvenuto durante la seduta del CdA del 22 marzo 

2024, il signor Camponovo è uscito della riunione rientrando dopo alcuni minuti e consegnando a 

sorpresa un nuovo contratto, datato 01.03.2024 che annullava e sostituiva quello del 27.10.2023. 

Nessuno nella società, nemmeno la segretaria responsabile di catalogare i contratti, era al corrente 

di questo nuovo contratto che, quale differenza sostanziale con il precedente, prevede un termine 

di disdetta di 6 mesi, garantendo di fatto alla dipendente sei mesi di stipendio consecutivi al 

licenziamento. L’impressione all’interno della società è che tale contratto sia stato redatto dal solo 

signor Camponovo, successivamente alla data della firma, una volta che il licenziamento della 

signora Aldi pareva chiaro, come pure il fatto che gli sarebbe stato revocato di potere rappresentare 

                                                             
2 Nel totale 4 autovetture: la moglie di Claudio Camponovo, il figlio segretario giudiziario e successivamente Procuratore 

pubblico Alvaro Camponovo, AC e AC 



10. 

 

 

la società con firma individuale, unicamente al fine di avvantaggiare la stessa. Noti erano i rapporti 

di carattere personale tra le parti.” 

� “Pure il contratto di lavoro con il signor Camponovo, a detta dei responsabili, sarebbe stato 

modificato di recente, apponendo una data apocrifa, prevedendo l’obbligo di pagamento di 

stipendio per un tempo superiore, con conseguente danno societario in caso di licenziamento.” 

� “Mi è stato riferito che al momento della sua uscita, la signora Aldi, liberata dal suo obbligo di 

presenza, abbia asportato della documentazione societaria e abbia cancellato dai sistemi 

informatici dei file di competenza societaria. In ragione dei rapporti di fiducia già a quel momento 

reciprocamente compromessi, i responsabili della società ritengono si sia trattato di documenti 

sensibili.” 

� “Mi è stato riportato che sia la signora Aldi che il signor Camponovo stanno contrattando le 

controparti contrattuali di Hospita Suisse Anesthesia Care SA denigrando la stessa e mettendo in 

cattiva luce l’operato suo e dei suoi amministratori, al solo fine di pregiudicare i contratti con tali 

entità ed arrecare un evidente danno di immagine ed economico. Scopo di quanto sopra, mi è stato 

riferito, risiede nel fatto che la signora Aldi ed il signor Camponovo parrebbe abbiano costituito nel 

frattempo una nuova società con lo scopo preciso di rilevare i contratti attualmente in essere tra 

Hospita Suisse Anesthesia Care SA e terzi committenti.” 

� “La società, da quando riferitomi, si fa carico di pagamenti a titoli di spese e di stipendio a favore 

di terzi, che non operano a favore di quest’ultima. In concreto vengono stipendiate persone vicine 

al signor Camponovo ma che non hanno mai lavorato per la società. Nella contabilità ho potuto 

rilevare prestazioni per stipendio a favore della moglie che mi è stato confermato non opera né ha 

operato a favore della Hospita Suisse Anesthesia Care SA.” 

� “Mi viene riferito che, contro le opinioni degli altri azionisti, il signor Camponovo alcuni anni fa ha 

acquistato per conto della società, una camera iperbarica mobile, contraendo un debito leasing di 

CHF 350'000, con un costo annuo di CHF 85'000 per rata leasing a CHF 25'000 di manutenzione, 

a fronte di ricavi annui compresi tra 0 e 15'000 annui.” 

Conclusioni 

A mente dello scrivente, ci si trova innanzi a una situazione dove, per motivi a me non noti, delle 

relazioni personali basate sul rispetto e collaborazione si sono deteriorate in maniera importante, con 

delle conseguenze in ambito professionale. 

Ciò ha compromesso la situazione dove, grazie a degli utili societari importanti, tutti hanno potuto 

beneficiare di vantaggi inimmaginabili (basti pensare agli stipendi versati medici anestesisti, in primis 

il signor Camponovo, con uno stipendio vicino al milione) e di una gestione quantomeno “allegra”. 

Ne è seguita una vera e propria guerra personale, con una classica “shitstorm” da parte di chi si è 

visto allontanato, vuoi licenziato in tronco, verso la società e i suoi organi. Non si possono tacere le 

voci che, da alcune settimane, circolano in maniera costante nel piccolo Ticino. Innegabile che le 

conseguenze possono essere veramente pesanti, sia a livello professionale, familiare e personale, 

visti gli impegni politici passati e presenti delle persone direttamente o indirettamente coinvolte. Prova 

ne è lo scambio di corrispondenza tra i legali del signor Camponovo e la Hospita Suisse Anesthesia 

Care SA, che mi è stata mostrata dal sig. S. Mi permetto quindi di raccomandare a che i principali 

attori siano con urgenza condotti a un tavolo di lavoro, dove chi di competenza li renda, con fermezza, 

attenti e consapevoli dei rischi e delle conseguenze che potrebbero avere nel voler proseguire con gli 

attuali comportamenti. 

 

Domande 

31. È usuale che un magistrato benefici dell’autovettura e della benzina di una società anonima 
privata? 
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32. Per i magistrati non è valido l’art. 28 della LORD?3 

33. A mente del Consiglio di Stato beneficiare di un’autovettura e del costo della benzina da parte di 
un segretario giudiziario o di un Procuratore pubblico rientra nelle altre attività indicate nell’articolo 
19 della Legge sull’organizzazione giudiziaria?4 

34. Quanti sono i magistrati che beneficiano della sponsorizzazione da parte di aziende private 
dell’autovettura e relativa benzina? 

35. Vi sono altre forme di sponsorizzazione in auge presso il Ministero Pubblico, o più in generale, in 
seno alla Magistratura? Ad esempio, tessere per eventi sportivi, vacanze, viaggi in yacht, ecc.? 

36. La titolare dell’incarto penale ha informato il Procuratore Generale di questa sponsorizzazione? 
Se no, per quale ragione ciò non è stato fatto? 

37. Per quale ragione il Procuratore Generale, che aveva aperto un incarto per l’utilizzo della tessera 
HCL non ha aperto un incarto nei confronti di Alvaro Camponovo per la sponsorizzazione 
dell’autovettura e relativa benzina? 

38. Tutte le ditte attive nell’ambito sanitario concedono ai dirigenti ed alle loro famiglie delle 
autovetture e relativa benzina? 

39. Le casse malati o il relativo ufficio cantonale non avevano mai notato questa situazione presso 
HSMS? 

40. Tutte le ditte attive nell’ambito sanitario stipendiano le mogli dei loro dirigenti anche se in realtà 
non lavorano per le rispettive ditte? 

41. Le casse malati o il relativo ufficio cantonale non avevano mai notato questa situazione presso 
HSMS? 

42. Corrisponde al vero che lo stipendio di Claudio Camponovo in poco meno di 5 anni sia passato 
da 700'000 franchi a 1'200'000 franchi con un aumento del 70%? 

43. Anche Eolo Alberti percepiva un salario simile? 

44. Corrisponde al vero che lo stipendio di Claudio Camponovo corrispondeva ad oltre il 10% delle 
uscite totali di HSMS? 

45. Nel settore della sanità privata ticinese salari superiore a 1'000'000 franchi sono la regola? 

46. Non pensa forse che anche questi salari “stratosferici” contribuiscano all’esplosione dei costi della 
salute? 

8 agosto 2024  

Eolo Alberti e la moglie vengono prelevati da una pattuglia di polizia dal loro domicilio e condotti al 
Ministero. Contemporaneamente viene prelevato il direttore amministrativo ES. 
 
Domanda 

47. Al momento dell’arresto i figli minorenni erano presenti?  

48. Se sì, quali servizi sono stati fatti intervenire per occuparsi dei figli minorenni dopo il prelevamento 
dei genitori? 

11 agosto 2024 

 
                                                             
3 . Divieto di accettare doni Art. 28 1È vietato ai dipendenti di chiedere, accettare o farsi promettere, per sé o per altri, doni o altri profitti, per atti 

inerenti ai loro doveri e competenze d’ufficio. 2Vi è violazione dei doveri di servizio anche quando un terzo, complice il dipendente, chiede, accetta o 

si fa promettere doni o profitti 
4 Art. 19 1. I magistrati a tempo pieno sono tenuti a dedicare tutta la loro attività alla funzione a cui sono preposti. 2. Essi non possono: a) esercitare 

l’avvocatura e il notariato; b) assumere cariche federali o cantonali o impieghi con onorari annui fissi; c) esercitare una professione, un commercio o 

un’industria, anche solo a titolo accessorio od occasionale o sotto forma di mandato, né commetterne l’esercizio a terze persone o avere 

partecipazione o retribuzione da terzi che li esercitano; d) occupare il posto di direttore, gerente, amministratore e membro dell’ufficio di vigilanza o 

di quello di revisione di società, istituti, imprese o uffici che si propongono uno scopo di lucro, né svolgere per loro una qualsiasi attività, anche a titolo 

gratuito. 
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Il fermo di Eolo Alberti e del direttore amministrativo ES viene trasformato in arresto. Alberti rimarrà in 
carcere preventivo per 6 settimane. ES per 4 settimane. 

14 agosto 2024 

Claudio Camponovo, socio di minoranza di HSMS, accompagnato dall’avvocato Nicola Fornara 
presenta alla Pretura di Lugano la richiesta di nominare il signor Antonio Ventura quale commissario 
della HSMS e HSAC  a seguito della carcerazione preventiva dell’amministratore unico ES. L’istanza 
è accompagnata da una dichiarazione d’accettazione dell’incarico che Claudio Camponovo, forse per 
portarsi avanti, aveva pensato bene di far sottoscrivere al signor Antonio Ventura. Questa si che è 
efficienza :-).  Il pretore Pedrotti, senza batter ciglio, accoglie seduta stante la proposta.   
 
Domande 

49. È prassi usuale che su richiesta dell’azionista di minoranza si proceda alla nomina di un 
commissario senza preventivamente chiedere il parere agli altri azionisti? 

50. È prassi che chi richiede la nomina di un commissario si occupi preventivamente di far 
sottoscrivere al possibile commissario una dichiarazione d’accettazione? 

51. Quali sono i criteri che vengono analizzati per scegliere un commissario? 

52. In casi simili la Pretura civile chiede informazioni o il parere della Magistratura, rispettivamente 
dal Procuratore Pubblico responsabile dell’incarto penale? 

24 agosto 2024  

Claudio Camponovo chiede alla Pretura di Lugano di dichiarare il fallimento di HSMS e HSAC. 
Richiesta non accettata dalla Pretura. 
 
Domanda 

53. È opinione diffusa che la richiesta di Claudio Camponovo di far decretare il fallimento avesse lo 
scopo di liquidare una volta per tutte la società HSAC così da evitare, anche da un punto di vista 
formale, che si potesse inoltrare una denuncia nei suoi confronti e nei confronti di Sabrina Aldi e 
degli altri tre medici alle dipendenze di HASC di aver costituito una società anonima, con le stesse 
finalità e in concorrenza con la ditta per cui lavoravano. Come valuta questa voce insistente? 

30 agosto 2024 

L’MPS-Indipendenti presenta un’interpellanza dal titolo: Nuovi preoccupanti interrogativi sulla vicenda 
Eolo Alberti e sulle possibili conseguenze istituzionali. Nella stessa si chiede al Consiglio di Stato 
spiegazioni sul comportamento assunto da Norman Gobbi, nella sua doppia veste di membro 
dell’Esecutivo e coordinatore di un’organizzazione politica. Citando un articolo della RSI del 19 agosto 
2024 intitolato “La lega sapeva degli illeciti? si ricordava che “il Procuratore Generale Andrea Pagani 

non aveva ravvisato obblighi di segnalazione da parte di Gobbi e l’incarto è potuto così passare nelle 

mani della procuratrice pubblica Chiara Borelli, attuale titolare delle indagini” 

26 agosto – 15 settembre 2024 

Il commissionario Antonio Ventura: 

� disdice i contratti di prestazione tra HSAC ed il gruppo Genolier; 

� cede alla ditta Swiss Anesthesia Solution SA contratti di prestazioni con terzi per il valore di circa 
500'000 franchi annui; 

� dopo essersi fatto fare una perizia da parte del medico GLS (dipendente di HSAC ed azionista di 
Swiss Anesthesia Solution SA) sul valore della camera iperbarica mobile, cede la stessa alla ditta 
Swiss Anesthesia Solution SA. Prezzo d’acquisto circa 500'000 prezzo di vendita 40'000 franchi. 

� Infine, interrompe le trattative con la clinica oftalmologia A per dei contratti di prestazione del valore 
di circa 700'000 franchi annui. Questi contratti di prestazione verranno poi concretizzati dalla ditta 
Swiss Anesthesia Solution SA. 
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Domande 

54. Non ritiene, il Consiglio di Stato, che tale modo d’agire sia da considerare come sottrazione d’attivi 
e di prestazioni?  

55. Un simile modo di procedere ha delle rilevanze penali? 

17 settembre 2024 

Durante la seduta di Gran Consiglio il presidente Michele Guerra comunica che il Consiglio di Stato 
si rifiuta di rispondere all’interpellanza dell’MPS intitolata “Nuovi preoccupanti interrogativi sulla 
vicenda Eolo Alberti e sulle possibili conseguenze istituzionali”. 

27 settembre 2024 

Norman Gobbi è sentito dal Procuratore Generale in relazione al rapporto segreto di Enea Petrini. 
Gobbi conferma l’esistenza del rapporto redatto da Enea Petrini. Scelto essendo una persona di 
fiducia, avvocato e leghista. Per Norman Gobbi il rapporto non conteneva nessuna rilevanza penale; 

per questa ragione non vi era la necessità di darne comunicazione alla Magistratura. Per Norman 
Gobbi il rapporto faceva però emergere un chiaro piano premeditato: a Eolo Alberti un posto nel CdA 
di EOC, a Sabrina Aldi un posto in HSAC ed a Alvaro Camponovo, figlio di Claudio un posto quale 
Procuratore pubblico. 
 
Domande 

56. Delle due l’una! Se Norman Gobbi, dopo aver letto il rapporto di Enea Petrini, non aveva nessun 
obbligo di segnalare/denunciare alla Magistratura (non essendoci aspetti penali rilevanti) per 
quale ragione si è proceduto all’arresto di Eolo Alberti e ES?    

57. Per quale ragione il Consigliere di Stato nonché direttore del Dipartimento Istituzioni Norman 
Gobbi, una volta preso atto del piano premeditato con la spartizione dei vari posti non ha 
informato il Consiglio di Stato, responsabile della nomina del CdA e chiesto la destituzione di Eolo 
Alberti, rispettivamente informato il Gran Consiglio che la nomina del Procuratore pubblico Alvaro 
Camponovo era il frutto di un accordo o meglio di una “combine”? 

58. Non ritiene il Consiglio di Stato che Norman Gobbi “nascondendo” al Consiglio di Stato queste 
informazioni invece che far il bene dello Stato e delle Istituzioni ha voluto difendere ed anteporre 
gli interessi della sua organizzazione politica? 

59. Se Norman Gobbi è stato interrogato il 27 settembre 2024 sulla base di quale elementi il 
Procuratore Generale Andrea Pagani, secondo la RSI, ha potuto ad agosto 2024 affermare che 
Norman Gobbi non avesse avuto un obbligo di segnalazione? 

60. Visto il ruolo assunto da Cristina Maderni nella società anonima costituita da Sabrina Aldi, Claudio 
Camponovo e altre tre medici è possibile che anche lei avesse avuto una parte attiva nella 
“combine” per far eleggere Alvaro Camponovo come Procuratore pubblico? 

10 febbraio 2025 

Il Procuratore Generale Andrea Pagani emette un decreto di non luogo a procedere nei confronti del 
procuratore pubblico Alvaro Camponovo. Dal 2022 al 2023 Alvaro Camponovo (allora segretario 
giudiziario), oltre all’auto e al carburante messi a disposizione da HSAC, ha pure utilizzato una tessera 
dell’HCL di proprietà di HSAC. Accertato il fatto, il PG esclude però la presenza di reato e emette un 
decreto di non luogo a procedere. 

Domande 

61. Seppur concluse con il consueto decreto di non luogo a procedere, non ritiene il Consiglio di Stato 
che due inchieste penali verso un giovane Procuratore Pubblico nell’arco di meno di 12 mesi 
siano troppe?  

62. Per quale ragione il Procuratore Generale non ha esteso l’inchiesta anche ai benefici finanziari 
ottenuti da Alvaro Camponovo per la messa a disposizione di un’autovettura ed il relativo 
carburante? 
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63. Per quale ragione il Procuratore Generale non ha segnalato il comportamento di Alvaro 
Camponovo al Consiglio della Magistratura? 

64. Non ritiene il Consiglio di Stato che, alla luce di questa vicenda, forse sarebbe da valutare, da 
parte del Consiglio della Magistratura, la destituzione di Alvaro Camponovo? 
 

Alla presente interrogazione viene allegato il rapporto di Enea Petrini, parte integrante della presente 
interrogazione 
 
 
Per MPS-Indipendenti 
Matteo Pronzini e Giuseppe Sergi 
 
 


